

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

М. А. ЛЕНДЕЛ,
*член-корреспондент НААН Украины,
профессор, доктор экономических наук,
заслуженный экономист Украины,
завкафедрой менеджмента туристического и гостинично-ресторанного бизнеса
Ужгородского торгово-экономического института
Киевского национального торгово-экономического университета*

**ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ТРАНСФОРМАЦИЙ
АГРАРНОГО СЕКТОРА ЭКОНОМИКИ УКРАИНЫ
НА ПУТИ К РЫНКУ**

M. A. L E N D E L,
*Corresponding Member of NAAS of Ukraine,
Professor, Doctor of Econ. Sci.,
honored economist of Ukraine,
Head of the Chair of Tourism Management, Hotel and restaurant business,
Uzhgorod Trade and Economic Institute,
Kiev National Trade and Economic University*

**INSTITUTIONAL ASPECTS OF THE TRANSFORMATIONS
THE AGRICULTURAL SECTOR OF UKRAINE
ON THE WAY TO MARKET**

В процессе созидания государства в Украине формируется новая аграрная политика, стержнем которой являются гарантирование продовольственной безопасности государства, обеспечение развития конкурентоспособного сельскохозяйственного производства и его адаптации к рыночным условиям, улучшение социально-экономической ситуации на селе. Для аграрного сектора экономики как важной составляющей экономики государства нужно применять научные подходы в направлении трансформации к рыночным условиям хозяйствования. Поэтому научно-практическая работа "Трансформация аграрного сектора экономики Украины к рыночным условиям хозяйствования" *, выдвинутая Национальным научным центром "Институт аграрной экономики" на соискание Государственной премии Украины 2015 года, является весомой наработкой для развития аграрных отношений и производства продовольствия, утверждения конкурентоспособности субъектов аграрного хозяйствования.

Современникам не просто целостно постичь и объективно оценить процессы и явления в экономической сфере государства постсоветского периода во всей их сложности и противоречивости, поскольку каждый участник судьбоносных событий специализируется на чем-то конкретном, добросовестно работая в той или иной отрасли национального хозяйства, на разных ступенях государственного управле-

Лендел Михаил Андреевич (Lendel Mikhail Andreevich) – e-mail: lesyagazuda@gmail.com.

* [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.kdpu-nt.gov.ua/work/transformaciya-agrarnogo-sektoru-ekonomiki-do-rinkovih-umov-gospodaryuvannya>.

ния, политики или науки. К тому же, социально-экономические сдвиги, которые начались в 1991 г., можно увидеть только по прошествии лет.

Кроме того, что трансформационная экономическая система по своему определению зависит от состояния внутренних макроэкономических параметров, унаследованных от государственной централизованной плановой экономикой, к ней с большой остротой добавились проблемы зависимости от архаичной структуры агропромышленного производства. После изменения общественного строя в 1991 г. не удалось достичь высоких результатов в аграрной сфере из-за ряда объективных и субъективных причин. Особенно сказалось несовершенство бюджетно-налоговой, денежно-кредитной, инвестиционной и внешнеэкономической политик. Деструктивность государственного регулирования была связана с тем, что каждое новое правительство отвергало наработанные и предлагало свои программы, которые не в полной мере учитывали научные разработки.

Необходимость дальнейшего развития аграрного сектора требовала глубоких институциональных трансформаций, которые разрабатывались, пропагандировались и внедрялись сотрудниками Института аграрной экономики. Цикл научных работ по развитию трансформационных процессов, связанных с реформами аграрной сферы экономики Украины, освещает путь, который прошла Украина, осуществляя административную, регуляторную, налоговую, земельную, инновационную и другие базовые реформы за период 1990–2014 гг. В подтверждение позитивных сдвигов можно привести следующие данные: если в 1990-х годах экономика Украины была преимущественно государственной, то в 2004 г. доля частного сектора составила 70%. В настоящее время аграрный сектор является ведущим в формировании бюджетных и валютных поступлений, и Украина входит в первую десятку стран, производящих зерновые, подсолнечное масло, рапс.

Важной составляющей трансформационных процессов в аграрной экономике было решение проблемных вопросов, связанных с земельными отношениями. Трансформации, происходившие в земельных отношениях, стали результатом институциональных изменений. Формирование рыночных отношений в экономике страны способствовало возникновению новых условий развития аграрной сферы через институты собственности, рынка, аренды, конкуренции, ценообразования, стоимости. Благодаря научным разработкам осуществлены важные этапы реформационных изменений: проведены разгосударствление и денежная оценка земель, приватизация сельскохозяйственных угодий. Также на новой организационно-правовой основе созданы предприятия рыночного типа. Следует отметить, что передача государством сельскохозяйственных угодий в частную собственность граждан стала предпосылкой формирования рыночных земельных отношений.

Говоря о позитивных сдвигах в развитии земельных отношений, подчеркнем актуальность существующих проблем, на решение которых были направлены усилия авторов научно-практических разработок. В частности, особое внимание было уделено совершенствованию системы управления землепользованием, социально-экономическим проблемам развития сельских территорий в контексте земельной реформы, маркетинговой деятельности субъектов предпринимательства при формировании рыночных отношений, информационно-консультативному обеспечению проведения земельной реформы, адаптации учета, аудита и анализа стандартов стран с развитым рынком земли, а также финансово-кредитному обеспечению эффективного использования земельных угодий.

Большинство научных разработок посвящено решению социальных вопросов и защищенности людей. Состояние и тенденции развития села выступают

своеобразным индикатором результативности функционирования аграрного сектора. Однако политика социальной защиты населения не в полной мере выполняет свои первоочередные функции – соблюдение фундаментального принципа справедливости путем перераспределения вновь созданного продукта. В результате внедрения предложений разработчиков произошло уменьшение расслоения населения по доходам и имуществу, больше соблюдаются социальные стандарты и социальные гарантии. В этом плане выделен ряд теоретических и практических разработок по развитию на селе социального капитала в целом и кооперации в частности, служащих формированию кооперативного сектора экономики в сельской местности.

Предложенные и обоснованные учеными-разработчиками основы земельной реформы, принципы многоукладности хозяйствования в аграрном секторе способствуют повышению мотивации крестьян к высокопроизводительному труду, наращиванию производства продукции продовольствия. В западных областях Украины крестьяне, получившие в собственность наделы земли, выращивают и реализуют до 80–90% валовой сельскохозяйственной продукции, что обеспечивает социально-экономическое возрождение села. Предложенные авторами направления трансформации экономических отношений в аграрной сфере в контексте рыночных условий хозяйствования дают отдачу уже сегодня и принесут большие результаты в перспективе.

Мы считаем, что научно-практическая работа “Трансформация аграрного сектора экономики Украины к рыночным условиям хозяйствования” имеет научную ценность, весомое значение для дальнейшего развития аграрного сектора государства, а коллектив авторов заслуживает присуждения Государственной премии Украины в области науки и техники за 2015 год.

Материал поступил в редакцию 14 сентября 2015 г.
